附件

吐鲁番市2024年住房发展年度计划

为全面贯彻落实党的二十大精神、落实住房城乡建设部《关于做好住房发展规划和年度计划编制工作的通知》（建房函〔2024〕20号）的要求，按照市委、市政府“1535”工作思路，坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位要求，加强预期引导，适应房地产市场供求关系，推动住房发展实现供需平衡回归正向循环，促进房地产市场健康平稳发展，结合我市实际，编制《吐鲁番市2024年住房发展年度计划》。
一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实党中央、国务院、自治区等关于住房工作的决策部署，坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”定位要求，把建立“人、房、地、钱”要素联动机制作为住房发展年度计划的重要抓手，各区县要充分站在经济社会发展大局的高度，认真组织实施，因城施策，完善“市场+保障”的住房供应体系，加强土地、金融、市场监管等政策的协同，促进吐鲁番市（以下简称为全市）房地产平稳健康发展。

（二）总体目标

2024年，全市以满足人民对美好生活的需要为出发点，以“住有所居、住有宜居”为总体目标，完善以居住为主、以居民消费为主、以普通商品住房为主的住房市场体系，满足居民多层次住房需求。不断完善多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，筑牢住房民生保障底线，加强住房的精准供给、制度供给、服务供给和品质供给，进一步满足多层次、功能性、品质化的居住需求，切实增进民生福祉，让人民群众在居住方面有更多的获得感、幸福感和安全感，更好地服务人民城市建设。

二、工作计划和目标管理

（一）住房供应规模与结构

稳步实施住房供应计划。坚持“以人定房、以房定地”的原则，按照土地“批、供、用”全流程管理和严格落实“净地”出让、城镇低效用地腾退出让等方式，住房需求需要动态弹性平衡管控，2024年全市住房计划新开工建筑面积37万平方米、约3300余套，其中保障性安居工程新开工建筑面积约12万平方米、约1300余套；商品住房计划新开工建筑面积约25万平方米、约2000余套。

（二）用地供应规模与结构

科学有序实施土地供应。按照“以人定房”的原则，全市住房供应（含续建、新建、储备、历史库存量）与城镇常住人口规模基本相适应，制定2024年度国有建设用地供应计划。2024年度计划供应居住用地面积25公顷，其中新建商品住房用地面积16公顷。

（三）保障性安居工程建设筹集

加强保障性住房供应。加强保障外来务工、引进人才、新落户大学生、住房有困难且收入不高的城镇工薪群体等的租赁住房需求，加强公租房事前事中事后管理，2024年计划建设筹集保障性安居工程住房1215套，其中保障性租赁住房415套、棚户区改造800套。城镇老旧小区改造35个小区14013户。

保障轮候时间。根据《吐鲁番市公租房管理办法（试行）》《吐鲁番市公租房管理实施细则》等相关政策文件，对登记为轮候对象的申请人，应当在轮候期内安排公租房，轮候期一般不超过3年。公租房保障对象在轮候期内可申请住房租赁补贴。公租房的租赁期限一般不超过5年。租赁合同期满后承租人仍符合规定条件的，可以申请续租。
（四）房地产市场平稳健康发展

融资需求计划。坚决落实“稳地价、稳房价、稳预期”目标，支持房地产市场更好地满足购房者的合理住房需求，2024年全市房地产项目合理融资需求达5.53亿元，房地产贷款增速不超过各项贷款增速，商品住房价格为3100-4100元。新建商品住房价格指数年度波动幅度控制在5%以内，房地产市场调控城市主体责任切实落实，房地产市场平稳健康发展长效机制方案稳妥实施，住房消费持续健康发展。

（五）住房与住区品质提升

逐步提升住房品质。2024年新建社区的完整居住社区覆盖率在现状基础上有所提高，新建社区物业服务覆盖率100%，线上线下社区服务不断完善升级，进一步整合资源、赋能服务，逐步提升品牌化运营。
（六）智慧住房与绿色建筑发展

不断深化“智慧住房”平台。2024年住房发展领域数字技术应用不断深化，“智慧住房”数据中心门户作用显著增强，房产大数据平台支撑作用充分发挥，智慧化行政审批等场景应用不断拓展，民生服务智能、便捷和高效水平不断提升。推动“智慧住房”系统全面上线，每季度进行市场监测分析，撰写房地产分析报告，及时优化调整房地产调控政策。

持续推动绿色建筑发展。加快推进新建民用建筑执行绿色建筑标准，确保新建住宅中达到基本级绿色建筑占比100%，推动绿色建筑发展由规模扩张迈向提质增效新阶段。
三、工作要求和实施保障措施

（一）强化主体责任，做好全过程管理

要紧紧围绕稳地价、稳房价、稳预期的调控目标，支持刚性和改善性住房需求，夯实全市各级政府主体责任，落实好政府监控和指导责任，压实地方政府责任，保交楼、稳民生，坚决防范化解房地产市场风险。同时加强管控房地产项目选址，压实五方（建设、施工、监理、设计、勘察）主体责任，强化建设单位对住宅工程建设全过程的质量首要责任，严格落实项目法人责任制，严禁违法违规发包、肢解发包工程、盲目压缩合理工期和造价。
（二）加快项目审批，优化营商环境

精简规范审批环节，市本级审批房地产开发二级资质，做到即时申请，即时受理。将施工许可与质安监手续合并办理，对建设方提供的法人授权书、工程质量终身责任承诺书、法人和项目负责人安全生产承诺书实行容缺办理和告知承诺制。工作人员线上、线下同步开展讲解工作，服务房地产企业做好材料准备及线上申报工作。

注重政策惠民，不断提升群众满意度

充分发挥住房公积金保障作用，在本市开展“个人住房组合贷款”业务，全力支持缴存职工合理住房消费，满足缴存职工购买住房的资金需求，切实为群众办实事；推广异地贷款业务，满足异地缴存职工在吐鲁番购房需求；落实好“租购并举”支持新市民、青年人、多子女家庭等提取住房公积金，多子女家庭租房提取额度由1.6万元提高至2.0万元；结合实际优化住房公积金业务办理流程，推动“一件事一次办”等落实，大幅度提高群众满意度，有力促进房地产市场健康平稳发展。

（四）提升建设品质，赋能绿色宜居

精准确定住宅项目商住比例，对住宅类项目的规划条件不作商业限制要求，企业报审规划设计中，在符合《规划设计条件书》和《城市居住区规划设计标准》（GB20180-2018）的前提下，自行确定商业、住宅建筑面积，实现高起点规划设计。合理布局居住生活空间，推广绿色建筑标准在居住建筑的应用，鼓励房地产开发使用新技术、新工艺、新材料，鼓励商品住房项目全装修交付使用，不断提升商品住房健康、安全、宜居性能，促进房地产高质量发展。

（五）加强动态监测评估，助力配套设施建设

建立以年度计划和住房发展规划为主的动态评估机制，加强动态监测分析房地产市场边际变化，积极做好保交楼服务，科学评估住房年度计划实施效果，及时总结住房发展经验。同时，加快房地产项目配套附属设施建设力度，积极推进房地产项目周边配套的供排水、集中供暖、燃气等市政基础服务设施建设工作，有效促进房地产健康发展。

（六）加强统筹协调，推进“人、房、地、钱”联动
加强部门协同联动，按照“以人定房、以房定地、以房定钱”“以销定供、因城施策、精准供地”的原则，优化供地政策，建立出让清单制度，统筹安排供地总量、结构和布局。优化房地产市场供给，有效保障土地市场供应、净地出让、城镇低效用地腾退等举措，落实人地挂钩政策，优化出让地块分布，建立以住房需求为导向的住宅用地供应机制。

（七）谋划开展住房发展规划（2026—2030年）编制

贯彻落实党中央有关要求，因城施策，提前谋划开展吐鲁番市住房发展规划（2026-2030）编制，是建立“人、房、地、钱”要素联动机制的重要抓手。以问题为导向，重点根据人口情况、供需情况以及保障需求，对住房发展的各项政策、年度计划、制度等进行全面“评估体检”，推动房地产市场健康平稳发展。


